
Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung des Wege- und Umweltausschusses der Gemeinde 
Tellingstedt am Dienstag, 09.06.2015, in der Gaststätte 'Zur Traube' 

 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende  : 20:25 Uhr 
 
Anwesend sind: 
 
Herr Manfred Dahl als Vorsitzender 
Herr Jochen Claussen 
Frau Elke Jasper 
Frau Renate Rüger 
Herr Sönke Kruse als Vertreter für Herrn Jan Thedens 
Herr Uwe Wieckhorst 
Herr Holger Wiese 
 
Als Gäste anwesend: 
 
Herr Rüdiger Prüss 
Herr Andreas Amberg 
Herr Norbert Arens 
Herr Ulf Meislahn 
 
Protokollführer: 
 
Herr Andreas Amberg 
 
Tagesordnung öffentlich: 
 

1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift vom 16.12.2014 
3. Mitteilungen des Bürgermeisters und des Ausschussvorsitzenden 
4. Bericht des Wegeaufsehers 
5. Beratung und Beschlussfassung über Straßen- Wirtschaftswege 
6. Erneuerung Kirchenkoppel 
7. Instandsetzung Südermühle 
8. Sanierung K 42 Rederstall 
9. Beschaffung eines Laubbläsers für den Bauhof 
10. Sanierung Absperrgitter an der Tielenau 
11. Bewertung der Risssanierung von ausgewählten Gemeindestraßen 
12. Sachstand Mineralstoffdeponie West Schalkholz / Hövede 
13. Eingaben und Anfragen 

 
 
 
 
 
 



TOP 1. Einwohnerfragestunde 
 
Erneut erfragen mehrere Bürger Informationen zu den geplanten Sanierungsmaßnah-
men im Bereich der Südermühle. Hier hat sich zum Sachstand der letzten Sitzung 
nichts geändert. Der Sanierungsbedarf wurde festgestellt und dokumentiert, die nötigen 
Baumaßnahmen sollen noch in diesem Jahr abgeschlossen werden. Die anwesenden 
Anwohner erkennen das Problem der schadhaften Fahrbahnoberfläche im starken 
Lastkraftverkehr. 
 
Ulf Meislahn bemängelt, dass im Bereich des Neubaugebietes an der Heider Straße, 
Bürger ihre Gartenabfälle (Rasenschnitt) auf Gemeindeland „wild“ entsorgen. Diesen 
Zustand empfindet er als unhaltbar. 
 
TOP 2. Genehmigung der Niederschrift vom 23.09.2014 
 
Die Niederschrift vom 16.12.2014 wird genehmigt. 
 
Stimmverhältnis: 
 
Ja:   6 
Nein:   0 
Enthaltungen: 1 
 
TOP 3. Mitteilungen des Bürgermeisters und des Ausschussvorsitzenden 
 
Der Ausschussvorsitzende teilt mit: 
 
- Im Schulwaldweg in Rederstall sind einige Absenkungen mit Schreddergut  
 aufzufüllen. 
- Die Absenkungen im Regenwassereinlauf in der Oesterborstelstraße werden  
 vom Wegeunterhaltungsverband begutachtet und ggf. saniert. 
- Die Sanierung des Absperrgitters an der Tielenau wurde bereits in der letzten  

Sitzung der Gemeindevertretung beschlossen und der Auftrag wurde vom  
Bürgermeister vergeben. 

- Für die Anschaffung eines neuen Traktors werden im Haushaltjahr 2018 
 80.000,00 € bereitgestellt. 
- Für die Sanierung der Straße am Mühlenberg werden im Haushalt 2017 
 50.000,00 € bereitgestellt. 
- Der Haushaltsansatz für die Bewirtschaftung von Wegen wurde wegen der Nie-

derschlagsgebühr von 4.000,00 € auf 22.000,00 € angehoben.  
- Der Stellenplan für 2015 bleibt unverändert. 
- Das Werbeschild am „B16“ muss von den Gemeindearbeitern wieder aufgerichtet 

werden. 
 
TOP 4. Bericht des Wegeaufsehers 
 
- In der Rendsburger Straße müssen drei Kanalschächte saniert werden. 
- Anwohner des Jungfernstiegs bitten darum, den Sandweg mit einer Teerdecke  

zu versehen. 
- An einem Wirtschaftsweg aus Richtung Welmbüttel müssen die Gräben auf einer 

Länge von ca. 200 m ausgehoben werden. Gleichzeitig soll auch der sich dort 



befindliche Löschteich mit ausgebaggert werden. Die Kosten für diese Arbeiten 
werden auf ca. 500 € geschätzt. 

- An der Brücke über die Tielenau in Richtung Dellstedt sind beide Seitenmauern 
zusammengefallen. 

- Jochen Claussen berichtet, dass mehrere Kanalschachtdeckel im Ortsgebiet 
„klappern“ weil die nötigen Dichtungsringe, die ein Klappern vermeiden sollen, 
fehlen oder schadhaft sind. Hier soll die ATEG Abhilfe schaffen. 

 
TOP 5. Beratung und Beschlussfassung über Straßen und Wirtschaftswege 
 
Dieser Tagesordnungspunkt wird unter den nächsten Tagesordnungspunkten abge-
handelt. 
 
TOP 6. Erneuerung Kirchenkoppel 
 
- Für die Sanierung der Kirchenkoppel liegt eine Kostenschätzung von 15.000,00 € 

vor. Der Bürgermeister wird den Wegeunterhaltungsverband Dithmarschen auto-
risieren, die entsprechende Ausschreibung durchzuführen. 

 
- Die anwesenden Anwohner bitten darum, bei den Baumaßnahmen den Aus
 gleich der Grundstückseinfahrten auf Straßenniveau mit zu berücksichtigen. Der 
 Ausschussvorsitzende sagt dies zu. 
 
Beschluss: 
 
Der Wege- und Umweltausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, den Wegeunter-
haltungsverband Dithmarschen (WUV) zu beauftragen, die Erneuerung der Straße „Kir-
chenkoppel“ auf der Basis der vorliegenden Kostenermittlung, im Zuge der Wegeunter-
haltung 2015, nach den erzielten Einheitspreisen auszuführen und abzurechnen. Der 
Bürgermeister wird ermächtigt, den WUV mit der Durchführung der Ausschreibung zu 
beauftragen. Die Zustimmung der Gemeindevertretung ist nachzuholen. 
 
Finanzielle Auswirkungen: 15 000 € 
 
Stimmverhältnis: 
 
Ja:   7 
Nein:   0 
Enthaltungen: 0 
 
TOP 7. Instandsetzung Südermühle 
 
- Im Haushalt 2015 sind für diese Maßnahme 23 000 € vorgesehen, die Kosten
 ermittlung für die vorgesehenen Arbeiten ist deckungsgleich. 
 
- Für die Sanierung der Kirchenkoppel liegt eine Kostenschätzung von 23.000,00 € 

vor. Der Bürgermeister wird den Wegeunterhaltungsverband Dithmarschen auto-
risieren, die entsprechende Ausschreibung durchzuführen. 

 
 
 
 



Beschluss: 
 
Der Wege- und Umweltausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, den Wegeunter-
haltungsverband Dithmarschen (WUV) zu beauftragen, die Instandsetzung der Straße 
„Südermühle“, auf der Basis der vorliegenden Kostenermittlung, im Zuge der Wegeun-
terhaltung 2015, nach den erzielten Einheitspreisen auszuführen und abzurechnen. Der 
Bürgermeister wird ermächtigt, den WUV mit der Durchführung der Ausschreibung zu 
beauftragen. Die Zustimmung der Gemeindevertretung ist nachzuholen. 
 
Finanzielle Auswirkungen: 23 000 € 
 
Stimmverhältnis: 
 
Ja:   7 
Nein:   0 
Enthaltungen: 0 
 
 
TOP 8. Sanierung K 42 Rederstall 
 
- Bislang wurde die Sanierung aus finanziellen Gründen geschoben, Ende der 25. 

KW soll ein akzeptables Angebot vorliegen. Somit ist eine Realisierung der Maß-
nahme noch in diesem Jahr möglich. 

 
 
TOP 9. Beschaffung eines Laubbläsers für den Bauhof 
 
- Ein Angebot der Firma Busch aus Albersdorf über 330,00 € liegt vor. Um die 
 rechtlichen Vorgaben zu erfüllen soll eine freihändige Vergabe durch die 
 Verwatung durchgeführt werden. 
 
Beschluss:  
 
Der Wege- und Umweltausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, der Anschaffung 
eines Blasgerätes für Reinigung großer Flächen von Laub und Gras im Rahmen einer 
freihändigen Vergabe zustimmen. Die hausrechtlichen Voraussetzungen sind gegeben. 
 
Finanzielle Auswirkungen: ca. 330 € 
 
Stimmverhältnis: 
 
Ja:   7 
Nein:   0 
Enthaltungen: 0 
 
 
TOP 10. Sanierung Absperrgitter an der Tielenau 
 
Dieser Tagesordnungspunkt wurde unter Tagesordnungspunkt 3 behandelt. 
 
 
 



 
 
TOP 11. Bewertung der Risssanierung von ausgewählten Gemeindestraßen 
 
- Die Arbeiten auf den sanierten Flächen der betreffenden Gemeindestraßen  

sind fachlich gut ausgeführt und haben den milden Winter 2014/2015 gut  
überstanden, sind aber nicht sehr „ansehnlich“. 

- Der Ausschussvorsitzende empfiehlt zu prüfen ob man zukünftig eine Technik,  
wie in Hemmingstedt eingesetzt, auch in Tellingstedt anwenden soll oder  
weiterhin die schon genutzte Verfahrensweise. 

- Norbert Arens empfiehlt von Fall zu Fall zu entscheiden und die Technik zu  
nutzen,  welche den größten und nachhaltigsten Erfolg verspricht. 

- Norbert Arens erfragt welche Technik für die momentan vorhandenen Risse im  
Wegenetz der Gemeinde angewandt werden soll. Hier kann der  
Ausschussvorsitzende keine Auskunft geben, weil nach seiner Aussage die rele-
vanten Gespräche durch den Bürgermeister geführt wurden.  Er wird zu diesem 
Thema Rücksprache mit dem Bürgermeister halten und Prioritäten festlegen, um 
an Brennpunkten vor dem Winter eine notwendige Sanierung sicherzustellen.  

 
 
TOP 12. Sachstand Mineralstoffdeponie West Schalkholz / Hövede 
 
- In Schalkholz wird durch die Bürgerinitiative, für den 11.07.2015, ein Stern-

marsch geplant, dieser Termin könnte sich aber auch noch auf ein Datum Ende 
Juli verschieben. Von verschiedenen Startpunkten in den betroffenen Gemeinden 
soll auf den Breitenberg gewandert werden. Am Zielpunkt werden Vorträge ge-
halten, ein Rahmenprogramm und ein Gottesdienst sind zusätzlich angedacht. 
Die notwendigen Genehmigungen wurden eingeholt. 

 
 
TOP 13. Eingaben und Anfragen 
 
- Der Wegemeister Herr Wieckhorst lobt die gute Arbeit der Gemeindearbeiter. 

 
 

 
Manfred Dahl       Andreas Amberg 
Ausschussvorsitzender      Protokollführer 


